

Автор: Диана Варданян

Путь к себе или четыре заповеди банкротного юриста

Сегодня я расскажу не просто историю о работе в сфере банкротства — это будет повествование о том, как находить гармонию между вызовами профессии и личным счастьем. И, прежде чем я начну, на мгновение представьте: еще вчера вы были школьником, а завтра начинается новая жизнь, и вот вы делаете свой выбор — стать юристом...

Ожидания против реальности

Задумывались ли вы когда-нибудь, что толкает молодежь, едва начинающую постигать жизнь, но уже достаточно зрелую для принятия важных решений, делать свой выбор в пользу юриспруденции? Ожидания от юридической профессии зачастую нарисованы яркими красками, благодаря увлекательным кинолентам, книгам и народным легендам о престиже, авторитете и общественном влиянии. Вот почему юристы представляются супергероями, стоящими на страже правды и справедливости.

Вдохновленные сюжетами детективных бестселлеров и наполненные мечтами о великих делах, абитуриенты поступают в университеты, где их ожидания тщательно оберегаются от реальности. В Альма-матер поддерживается вера в идеальный мир, где закон непререкаем, а справедливость — неизменна, и богатое воображение продолжает рисовать все новые и новые образы, воспетые в ораторских речах великого Кони, заученного по цитатам целыми поколениями благодарных последователей.

Однако действительность не всегда соответствует ожиданиям, и студенческие иллюзии безжалостно разбиваются об острые камни суровой профессиональной реальности. И первой такой неприступной скалой становится работодатель, который озвучивает приговор твоим мечтам: «Забудьте всё, чему вас учили». Академические знания вдруг оказываются бесполезными, и перед неوفитами открывается новый профессиональный мир, полный препятствий и неожиданностей, где твой юридический диплом — это чистый лист, который дает право начать все сначала, особенно в такой практико-ориентированной области, как банкротство. Именно о банкротстве и пойдет дальше речь, поскольку автор избрал этот путь и стал не только банкротным юристом, но и арбитражным управляющим.

О чем молчат в университетах

Работа юриста в области банкротства выходит далеко за рамки университетской программы. Помимо глубоких знаний в банкротном законодательстве и арбитраже, от юристов требуется понимание практически всех областей права, что делает из «банкротчиков» универсальных солдат специального назначения в юридическом мире.

Институт банкротства, несмотря на его недостатки и иногда невыполнение законодательных ожиданий, остаётся одной из самых захватывающих областей для юридической практики. Это поле, где каждый кейс становится уникальным

вызовом, требующим не только профессионального мастерства, но и моральной устойчивости. Однако отчего-то в университетах не говорят о колоссальном давлении, которому подвергаются специалисты в этой сфере со стороны всех участников процесса...

Теперь представьте, что происходит с юристом, уверенным в том, что он будет приносить пользу обществу, бороться за справедливость и правду, когда к нему приходит осознание ложности своих представлений о профессии? Добавьте к этому физическую и моральную усталость. Именно поэтому многие юристы, не снявшие вовремя розовые очки, сталкиваются с шокирующей реальностью, которая испытывает их на прочность и приводит к профессиональным кризисам и эмоциональному выгоранию, заставляя пересмотреть свои взгляды на жизнь.

Вот эти моменты кризиса и выгорания, к сожалению, остаются за кадром университетской подготовки, оставляя выпускников наедине с реальными вызовами, которые ждут их за пределами студенческой аудитории. Закон Дарвина в профессиональной жизни суров, и вчерашний «птенец», выпавший из «гнезда», вынужден уже самостоятельно бороться за жизнь и преодолевать все трудности. При этом чем идеальнее картина мира была ранее, тем дольше и больше приходится падать вниз.

«Зачем мне это, неужели я этого хотела?», — возникновение риторических вопросов сигнализирует о достижении первого профессионального «дзена», когда обесцениваются все рабочие процессы и наступает деморализация. Если раньше, несмотря на объем работы и высокие требования, нагрузка была терпимой, то после наступления кризиса, карточный домик рушится, а ты остаешься под его завалами. Верно утверждал Анри Труайя: «Если нет иллюзий, то нет и разочарований». Так что же теперь — не мечтать?..

День сурка или белка в колесе

Каждый день банкротного юриста — это марафон без финишной черты. Утро начинается с неотложного изучения судебных дел, для которых уже «на пороге» требуется готовность позиции. Роскошь — это когда есть возможность спокойно сесть за написание процессуальных документов, но чаще всего реальность диктует иной ритм: звонки, срочные требования, непредвиденные ситуации.

Неожиданные вызовы — от звонков недовольных работников до упреков прокуратуры — ставят под сомнение планы на день. Каждая жалоба, каждый звонок требуют моментальной реакции, объяснений и защиты действий арбитражного управляющего. Жалобы на АУ основаны на банальном недопонимании ситуации, но чаще всего они связаны с попыткой оказать давление, и каждая из таких жалоб — это дополнительная нагрузка на юриста, требующая его времени, нервов и сил.

Как только одна проблема кажется решённой, на горизонте появляется арбитражный управляющий с новым пакетом документов или свежей жалобой, сигнализируя о новом «круге ада». Зачастую такие рабочие совещания сопровождаются эмоциональным напряжением, требуя от юриста не только

профессиональных знаний, но и психологической устойчивости, чтобы посеять уверенность в том, что все проблемы возможно разрешить.

Но рабочие чаты и электронная почта не дают ни малейшей передышки — там множатся задачи и вопросы, требующие немедленного внимания. Этот постоянный поток информации и требований создаёт ощущение бесконечного напряжения, когда даже кратковременное отвлечение на срочную задачу становится испытанием.

И в эти моменты, когда кажется, что нервы и силы уже на пределе, вспоминается та самая трудолюбивая лошадь, которая пахала больше всех в колхозе, но председателем так и не стала.

Под музыку Вивальди

«Стоп. Время на паузу», — звучит внутренний голос. Как будто мир на мгновение замирает. Вдыхаем глубоко: один-два-три-четыре, теперь так же выдыхаем. Ритмичное дыхание возвращает к жизни, отгоняя хаос на задний план. Остается найти наушники, и вот уже Вивальди «правит балом» в голове, превращая суматоху мыслей в гармоничное течение жизни.

У каждого имеется свой способ обретения гармонии: кто-то ищет уединения с природой, кто-то вкушает моменты за чашкой кофе, кто-то курит — да, вредно для здоровья, но иногда помогает снять лишнее напряжение и сосредоточиться. Суть не в методе, а в магии возвращения к себе, некоего перерождения — как Феникс из пепла.

И вот, позиция готова. Может, не идеал, но лучшее, как известно, враг хорошего. Само её существование — уже маленькая победа. В кабинете судьи ожидаемо витает напряжение: документы, подготовленные в последний момент, всегда встречают «в штыки». Однако после обвинений в неуважении к суду и встречных извинений документ все-таки приобщают к делу и откладывают заседание, чтобы дать время на ознакомление всем сторонам спора.

Теперь нужно отчитаться об отложенном судебном заседании, а это тоже задача не из лёгких, особенно когда приходится объяснять причины отложения. Но истинное искусство юриста — не только в борьбе с законами, но и в умении находить общий язык с коллегами, даже когда время и обстоятельства играют против вас.

В битве со временем

Как вы уже поняли, в мире банкротства время — главный враг. На этом поле битвы, где каждая минута на счету, и даже мгновение растерянности карается без жалости, дедлайны — это мечи, а задачи — это разъяренные полчища врагов, готовых атаковать без предупреждения.

Психика? Она не имеет значения, когда ты в постоянном поединке за сохранение своей профессиональной чести. Пропустишь срок — и вот ты уже на «скамье подсудимых», балансируя между дисквалификацией и потерей репутации. Одно другого лучше, не правда ли? И всё это — за зарплату героя

антиутопии: пара десятков тысяч рублей за многосложную процедуру, но зато с мечтами о процентном вознаграждении, которое, если повезет, покроет необходимые для продолжения профессиональной деятельности расходы, такие как выплаты по страховкам, взносы в СРО, налоги и иные обязательные платежи. Справедливость? Скорее, игра в одни ворота, где арбитражный управляющий — вратарь без перчаток.

А жалобы? В этом противостоянии они как стрелы, которые летят порой отовсюду, ведь арбитражный управляющий — это самая желанная мишень, причем для всех недовольных. С АУ могут взыскивать убытки, пытаться привлечь к уголовной ответственности, заявлять всевозможные требования, зачастую совершенно необоснованные, используя их как способы давления... Такова судьба современного рыцаря без оружия и доспехов, пытающегося выстоять в битве со временем. Но в каждой сказке должен быть счастливый конец, не так ли? Наберитесь еще немного терпения.

Юрист из зазеркалья

По окончании очередного судебного заседания — хорошо, если одного, но ведь зачастую одним процессом дело не ограничивается — ты спешишь обратно в офис. Там уже ждут нескончаемые списки задач и графики судов, охватывающие работу с десятками должников. «Не записал — забыл», — таково профессиональное кредо, которое не допускает никаких отступлений, ведь любая осечка может обернуться фиаско.

Едва приступив к следующей задаче, электронная почта мигает новым сообщением: срочный запрос на документ, который, как водится, должен быть готов уже сегодня. Но где взять время на его подготовку, когда полдня ушло на суд, а вторая его часть — на другие неотложные дела, каждое из которых, кажется, важнее предыдущего?

Признание в том, что документ ещё не готов, вызывает чувство стыда. Объяснения о нехватке времени воспринимаются как оправдание, а не как объективная реальность. И каждое такое «извинение» отдаляет саму себя от образа эффективного специалиста в глазах коллег и руководителей.

Подобные моменты дестабилизируют ещё больше, оставляя за собой разрушенное чувство собственной значимости и эффективности. Но передо мной стоит выбор: сдаться или собраться с силами. Выбираю второе, отключаю уведомления на мобильнике и погружаюсь в работу над документом.

Удовлетворение от работы? В такие периоды это кажется несбыточной мечтой. Ощущаешь только боль, усталость и страдания — как в каком-то зазеркалье, где все доведено до абсурда.

Найти дело по душе

И вот после долгого рабочего дня, когда только тени, словно призраки несбывшихся желаний, ходят по офису, ты замираешь на мгновение и задаешь сам себе вопрос: «Правда ли я все еще хочу быть юристом?».

Если ответ «нет», то не бойтесь перемен, ведь никогда не поздно поменять сферу деятельности. Существует масса положительных примеров, когда люди уходили из юриспруденции и находили себя в других профессиях. Мучения ни к чему, ведь они рано или поздно нанесут непоправимый вред ментальному и физическому здоровью.

А если сердце шепчет «да», то, возможно, именно про вас когда-то сказал Конфуций: «Найди себе дело по душе и тебе не придется работать ни дня в своей жизни». Ведь юрист — это путешественник по лабиринтам человеческих судеб и взаимоотношений. Его путь — это искусство находить баланс между черным и белым, справедливостью и законом, идеализмом юности и мудростью опыта. И если не можешь разобраться в себе, то о каком профессиональном успехе можно мечтать?..

Итак, моя первая заповедь на профессиональном пути: отбрось все идеалы и розовые очки, которые заставляют искать абсолютную справедливость в мире относительных ценностей. Здесь важно помнить, что у юриста нет «правды в последней инстанции», как у самурая нет единственной цели — есть только путь.

Вторая заповедь: раздели себя и свою работу. Работа — это картина, которую ты рисуешь каждый день, но ты — не краски и не холст, а художник, который создает это произведение искусства. Научиться ставить рамки, отделяя личное пространство от профессионального, значит найти спасение от перегрузок, когда задачи становятся неподъемными.

И вот на профессиональном пути встречается развилка, где нужно определиться, что именно тянет тебя вниз: конкретные проекты, коллеги или атмосфера на работе. Каждый из этих негативных факторов — как груз на твоих крыльях. Здесь кроется заповедь номер три: найди источник дискомфорта и сбрось лишний балласт.

И вот, наконец, заповедь четвертая: найди то, что заставляет сердце биться чаще — проект, который вдохновляет, анализ законодательства или судебной практики, экспертные комментарии и статьи в СМИ, участие в публичных мероприятиях, профессиональные дискуссии с коллегами, а может быть, спорт, творчество... каково твое истинное альтер эго?.. Это и будет тем самым островом, где можно спрятаться от бурь, набраться сил и вернуться в открытое плавание с новой энергией.

Пройдя весь этот путь, ты откроешь для себя бескрайние горизонты дела своей жизни и обнаружишь, что банкротный юрист — вовсе не узник профессии, а свободный художник, который сам вершит профессиональную судьбу.

Можно ли это считать «хеппи эндом»? Пожалуй, нет, потому что это не конец, а только лишь начало. Начало яркого пути, на котором каждый день, каждый проект, каждое дело — это новый шанс для роста, развития, самопознания, поиска гармонии как в работе, так и в душе.

Пережив кризисы и разочарования, начинаешь понимать, что каждая трудность — не крах мечты, а шаг к реальному пониманию своей профессии. В такие моменты ценишь не только «юридический лоск», но и сам трудоёмкий и

порой мучительный процесс, со всеми его возможностями для самовыражения
— это и есть мой путь к себе, источник бесконечной энергии и вдохновения.